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La delegazione di Confartigianato Biella, accompagnata
dal Presidente Cristiano Gatti, dal Direttore Massimo
Foscale, dai Vice Presidenti Gian Franco Baltera, Sa -
muele Broglio e Giuliano Fighera, e da alcuni Consiglieri,
ha raggiunto la capitale nella prima mattinata di martedì
18 Febbraio per unirsi e divenire essa stessa voce del-
l’immenso popolo delle piccole imprese dell’artigianato,
del commercio, del turismo e dei servizi, raggruppati
sotto l’egida di “Rete Imprese Italia”.
“È stato uno spettacolo esaltante ed emozionante –
commenta Cristiano Gatti Presidente Confartigianato
Biella – decine di migliaia di Imprenditori uniti nell’im-
mensità di Piazza del Popolo non più in grado di conte-
nere le dimensioni di una partecipazione che, torno a
dire, ci ha dato la possibilità di sentirci veramente e for-
temente uniti, sino al punto di offuscare identità territo-
riali e di appartenenza, con un unico scopo, il riconosci-
mento della dignità imprenditoriale e produttiva delle
piccolissime e piccole imprese, veri motori dell’econo-
mia nazionale.” 

Perché le Imprese hanno voluto 
questa manifestazione 
- Per chiedere azioni costruite sui “fatti” e non su pro-
messe che hanno solo e sempre avuto la forza di infasti-
dire e non concretizzare. 
- Per arrestare e far regredire la presenza allarmante
della disoccupazione.
- Per fare retrocedere la “pressione fiscale” locale nazio-
nale che ha raggiunto ormai livelli insostenibili ed assur-

di, provocando, di conseguenza, un ulteriore impoveri-
mento delle famiglie. 
- Per esprimere il crescente disagio e le incertezze delle
imprese non più disposte a proseguire e subire tutto
quanto si è verificato, sin’ora, a loro spese. 
- Per esporre concrete proposte di immediata attuazione
atte a trasformare positivamente, d’ora in poi, la quoti-
diana operatività degli imprenditori. 
- Per dimostrare alle forze politiche ed al Governo, la
compattezza del mondo imprenditoriale della piccolissi-
ma e piccola impresa dell’artigianato, del commercio, del
turismo e dei servizi, unico ed autentico tessuto produt-
tivo dell’Italia intera. 
- Se il Governo comprenderà le nostre indicazioni e darà
seguito alle nostre richieste, le Imprese ed il Paese inte-
ro potranno guardare al futuro con rinnovata ed autenti-
ca serenità. 

Le proposte per dare concretezze 
e futuro alle PMI: 
- Interventi immediati e concreti sulla pressione fiscale,
ormai insostenibile, per dare ossigeno alle imprese e
favorire una ripresa che deve poter iniziare subito e con-
tinuare senza più alcuna interruzione. 
- Arginare l’emergenza occupazionale sgravando le
imprese da inammissibili costi contributivi e vincoli di
ogni genere, per favorire la ripresa dell’occupazione in
genere e giovanile in particolare. 
- Interventi governativi sul sistema credito verso le im pre -
se, che tenga conto di maggiori sostegni nei loro confron-

MANIFESTAZIONE NAZIONALE DI RETE IMPRESE ITALIA
“Senza impresa non c’è Italia. 

Riprendiamoci il futuro”
La partecipazione di Confartigianato Biella con oltre 50 Imprenditori

La straordinaria partecipazione di Imprenditori provenienti da tutta Italia 
per dare una “scossa” al Governo ed a tutte le forze parlamentari
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ti anche attraverso l’operatività ed il sostegno dei Confidi.
- Operare per una concreta e tangibile “semplificazione
burocratica” destinato ad agevolare e favorire qualsiasi
forma di sviluppo imprenditoriale. 
- Velocizzare al massimo il percorso delle “riforme”
destinate a dare forza e credibilità al mondo imprendito-
riale, dei lavoratori e sociale, privilegiando un costante e
costruttivo dialogo con i rappresentanti delle imprese e
dei lavoratori. 
- Che lo Stato provveda in tempi rapidi a saldare i propri
debiti nei confronti delle imprese, allineandosi con i miglio-
ri tempi di pagamento degli altri Stati membri europei. 

Post manifestazione flash sulle prime risposte di esponen-
ti politici governativi, istituzioni, parti sociali: 

IL PARLAMENTO 
ERMETE REALACCI (PD) Presidente Commis sio ne
Ambiente della Camera: RIDURRE COSTI E BU -
ROCRAZIA, RIVEDERE PRESSIONE FISCALE 
“Raccogliamo l’allarme che arriva da piccole e medie
imprese e dagli artigiani, che oggi sono in piazza a Roma
con Rete Imprese Italia per chiedere un cambio di passo
su semplificazioni, burocrazia, fisco, lotta all’illegalità
per uscire dalla crisi e affrontare il futuro’’. 

MOVIMENTO 5 STELLE: NOI CON GLI IMPRENDI-
TORI, VIA L’IRAP 
“Il Movimento 5 Stelle, senza bandiere o simboli, è in
piazza al fianco degli imprenditori che manifestano a
Roma in piazza del Popolo.” “Ricordiamo la nostra pro-
posta per abolire l’Irap per le micro�imprese, fino al
finanziamento del fondo di garanzia per le piccole impre-
se con oltre 2,5 milioni di euro risparmiati dai tagli dei
propri stipendi da giugno a ottobre 2013”. 

SILVIA VELO (PD): DARE RISPOSTE ALLE
RICHIESTE DI RETE IMPRESE ITALIA 
“Ho portato la mia solidarietà alla manifestazione di
Rete imprese Italia in corso a Roma. Da piazza del
Popolo si è alzato il grido d’allarme degli imprenditori
che sono sempre più stremati dalla crisi e non ce la
fanno più. È il momento di dare risposte concrete alle
loro richieste di diminuzione del peso fiscale, di una
semplificazione burocratica e per l’allentamento della
stretta creditizia. 

DANIELE CAPEZZONE (FI): ABOLIRE L’IRAP 
“Non è comune veder scendere in piazza il mondo delle
piccole imprese. Segno evidente che la crisi è ancora
forte e che i governi che hanno fin qui rivendicato di aver-
la affrontata hanno in realtà fallito. Con dignità, civiltà, e
responsabilità, migliaia di artigiani, commercianti, picco-
li imprenditori manifestano il proprio malessere ma non
chiedono la luna, solo di non essere considerata alla
stregua di “bancomat” dai governi. 

STEFANO FASSINA (PD): DOBBIAMO DARE
RISPOSTE
“Siamo qui per ascoltare e dare risposte ad una piazza
che rappresenta anche il nostro popolo: rappresenta il
tessuto produttivo di questo Paese che è comprensibil-
mente esasperato, ha bisogno di risposte e il passaggio
di Governo deve servire a mettere piu’ energia sulle
risposte che deve dare al Paese”. 

RENATO SCHIFANI (NCD): ALLARME RETE IM -
PRESE ITALIA NON RIMANGA INASCOLTATO
“L’allarme lanciato da Rete imprese Italia non deve rima-

nere inascoltato. Il Nuovo CentroDestra terrà nella mas-
sima considerazione le proposte avanzate da Rete
Imprese Italia”. 

LUCA SQUERI (FI): IN PIAZZA CON LE IMPRESE,
ORA COSE CONCRETE 
“In Piazza del Popolo, a Roma, c’è una folla incredibile di
artigiani, commercianti, piccoli e medi imprenditori, lavo-
ratori autonomi che chiedono di poter lavorare, di poter
fare impresa, di poter pagare le tasse e continuare a
offrire un impiego ai propri dipendenti. Quello che prima
era orgogliosamente ‘ il popolo delle partite Iva’, un uni-
verso di vitalità e produttività, ora è un popolo sfinito”.
Qui in piazza abbiamo le idee chiare, è ora � conclude
Squeri � che se le chiariscano anche a Palazzo Chigi”. 
MAURIZIO SACCONI (NCD): LA SFIDA È MENO
TASSE, MENO VINCOLI
“Lascio la grande manifestazione di artigiani e commer-
cianti con un senso di rispetto per la loro compostezza
nonostante la crisi stia soffocando molti di loro. Hanno
ragione! Dobbiamo produrre meno vincoli e meno tasse
in misura percepibile e in poco tempo. Per il Nuovo Cen -
trodestra è la principale sfida di governo perchè riguarda
la sua stessa ragione di esistere come forma politica”. 

SERGIO DIVINA (LEGA NORD): PROTESTA CON
RETE IMPRESE
“Siamo in piazza del Popolo con le imprese. Le loro
istanze sono sacrosante. Se sono scesi in piazza e sono
numerosissimi è perchè sono arrivati al limite. Mai come
oggi lavorare è diventato impossibile in questo Paese. Il
governo che deve insediarsi non può perdere nemmeno
un minuto e dare una svolta urgente alla politica econo-
mica. Lo slogan degli imprenditori scesi in piazza è
drammaticamente vero.”

ALESSANDRA MORETTI (PD): NUOVO GOVER-
NO PARTA DA QUI 
“Il nuovo Governo parta da qui: ascoltando le voci dei
tantissimi imprenditori e artigiani che ci sono oggi a
Roma”. “Oggi in piazza c’è un’Italia che soffre, che ogni
giorno lotta per andare avanti, che chiede risposte e
azioni concrete . Il nuovo Governo deve saper ascoltare
queste richieste, farsene carico per mettere in campo
azioni concrete. Lo dico pensando anche alla situazione
delle tante Pmi del Veneto, una terra che è colpita dalla
crisi come mai era accaduto prima”. 

ANTONIO DE POLI (UDC): RENZI CONVOCHI
SU BITO I VERTICI DI RETE IMPRESE ITALIA 
“Il premier incaricato Renzi convochi subito i vertici di
Rete Imprese Italia. Nel programma vogliamo scritto
nero su bianco quali sono le risposte che il Governo
intende dare agli artigiani e ai commercianti in piazza a
Roma”. “Questo grido di allarme non può rimanere ina-
scoltato. Nel 2013, 372 mila imprese hanno chiuso i bat-
tenti. Servono risposte concrete: riduzione del cuneo
fiscale, zero burocrazia e agevolazioni per il credito. 

MAURIZIO GASPARRI (FI): CON RETE IMPRESE
ITALIA PER DIRE BASTA TASSE
“Meno tasse sul lavoro, via lacci e lacciuoli della buro-
crazia, più credito alle piccole imprese. In piazza oggi a
Roma c’erano artigiani, commercianti, esercenti che
hanno con grande dignità manifestato il loro profondo
disagio. Piccoli imprenditori che non hanno chiesto di
non pagare le tasse, ma che vogliono un fisco giusto e
consenta di restare in attività, di pagare stipendi”. 
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CESARE DAMIANO (PD): IL GOVERNO PARTA
DALLA RIDUZIONE DEL CUNEO FISCALE
“La manifestazione di Rete Imprese Italia rappresenta
un fatto di democrazia e partecipazione a cui la politica
deve dare ascolto. Le piccole imprese chiedono soluzio-
ni rapide per continuare ad essere competitive. Una
soluzione a questo problema è sicuramente rappresenta-
ta dalla diminuzione della pressione fiscale sulle impre-
se e sul lavoro. Il nuovo Governo � prosegue l’esponente
Pd � parta dunque dalla diminuzione del cuneo fiscale
che può favorire il recupero di competitività. 

MARINA SERENI (PD): LE PMI IN PIAZZA CI DI -
CONO CHE BISOGNA AVER FRETTA
“A Roma oggi si sono ritrovate migliaia di piccoli
imprenditori: preoccupati, esasperati per il permanere
della crisi e per i ritardi che la politica ha accumulato nei
loro confronti. Non serve dire che ciascuna di quelle
imprese rappresenta anche la vita di milioni di lavoratori
e lavoratrici che rischiano di rimanere senza lavoro e
senza ammortizzatori sociali. Dobbiamo pensare a que-
ste persone, ai lavoratori, ai giovani, agli imprenditori e
sapere che loro si aspettano da noi delle risposte. Non i
miracoli, che non saranno possibili. 

VALERIA FEDELI (PD) SUBITO MISURE CON-
CRETE PER SOSTENERE L’INDUSTRIA
“Oggi decine di migliaia di commercianti, artigiani e pic-
coli imprenditori di tutta Italia hanno riempito piazza del
Popolo a Roma. Un grido di allarme da parte delle impre-
se in difficoltà: secondo Rete Imprese negli ultimi 5 anni
hanno chiuso circa 1.000 aziende ogni giorno, la ricchez-
za prodotta è diminuita del 9%, la disoccupazione è rad-
doppiata, passando dal 6,4% al 12,7% per un totale di 1,2
milioni di disoccupati in più. Non c’è più tempo da per-
dere, servono da subito misure concrete che pongano le
nostre aziende a livello di quelle europee. 

GIANNI ALEMANNO: RACCOGLIAMO IL GRIDO
DI DOLORE DELLE PMI 
‘‘Piena solidarietà alla manifestazione di Rete Imprese
Italia che rappresenta il grido di dolore delle piccole e
medie imprese italiane”. 

I COMUNI 
IL SINDACO DI TRIESTE ROBERTO COSOLINI
SCRIVE AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO RENZI
“Caro Matteo, questa mattina hai ricevuto I’incarico per
formare il nuovo Governo. Più o meno nello stesso mo -
mento io ho incontrato una delegazione della Confar -
 tigianato che mi ha rappresentato le ragioni della gran-
de manifestazione nazionale delle piccole e medie
imprese in programma a Roma e di cui certo sei a cono-
scenza. Conosci la realtà quotidiana degli artigiani che
ogni mattina alzano la saracinesca, in senso fisico e
simbolico, e creano ricchezza e occupazione. Sai con
quanta fatica hanno messo su le loro aziende, le hanno
fatte crescere facendo così crescere l’ltalia: hanno dato
un contributo fondamentale alla diffusione del benesse-
re, alla coesione sociale, a mantenere vive e valorizzare
tradizioni di mestieri, capacità manuali, creatività, che
nascono dalla cultura profonda di questo Paese e che lo
rendono per certi versi unico. Hanno saputo innovare,
evolversi e hanno creato posti di lavoro, tanti, in parti-
colare quando le ristrutturazioni delle grandi imprese
mandavano gente a casa. Lo hanno fatto fra tante diffi-
coltà. non ultime le arretratezze strutturali del cosiddet-
to “Sistema ltalia”, una pressione fiscale crescente, in

molti casi insostenibile, aggravata dal peso e dai costi
di un sistema burocratico che noi come Sindaci ben
conosciamo. Se domani in decine di migliaia lasciano
per un giorno I’impresa e vengono a Roma è perché non
ce la fanno più: non ce la fanno più in un Paese dove le
banche vengono salvate ma le banche non li aiutano a
salvarsi. non ce la fanno più perché il peso burocratico
è diventato insostenibile per il tempo e le energie che
sottrae loro e che vorrebbero dedicare ad affrontare la
crisi, non ce la fanno più perché anche il patto di stabi-
lità così come è oggi accentua la loro situazione di diffi-
coltà oltre a creare danni al patrimonio pubblico che a
noi sindaci è dato in custodia senza che ci si consenta
però di curarlo per evitare il suo impoverimento e il suo
degrado. Il problema, caro Matteo, è che per farcela
I’Italia ha bisogno che ce la facciano anche loro, gli arti-
giani, i commercianti, le piccole imprese della produzio-
ne e dei servizi. …..omissis…
Bastano poche cose per cominciare: 
a) una sforbiciata vera al peso insostenibile della buro-
crazia…omissis 
b) I’allentamento del patto di stabilità per poter investi-
re le risorse che abbiamo per la manutenzione e la cura
del patrimonio pubblico, migliorando la qualità della vita
della comunità e facendo lavorare le imprese…omissis 
c) un indispensabile progressivo calo della pressione
fiscale … 
d) una distinzione chiara e definitiva tra chi evade, ovve-
ro occulta al fisco ricchezza prodotta, danneggiando la
comunità e anche le imprese regolari, e chi talora si trova
obbligato, pur denunciandola, a posporre il pagamento di
una imposta, magari perché in mancanza di liquidità da la
priorità agli stipendi dei dipendenti…omissis 

Diamo fiducia e speranza a questa realtà fatta di amore
per il lavoro, di capacità di sacrificio e di responsabilità
sociale, fatta di professionalità e di talento e daremo
speranza e fiducia all’Italia”. 

LE REGIONI 
LIGURIA – IL CONSIGLIO REGIONALE APPROVA
UN ORDINE DEL GIORNO PER RETE IMPRESE
ITALIA 

TOSCANA – IL GOVERNATORE ENRICO ROSSI
SU FACEBOOK SCRIVE AI VERTICI DI CONFAR-
TIGIANATO DANDO DISPONIBILITA’ AD IN -
CONTRARLI PER ASCOLTARE LE LORO RICHIE-
STE. 

VENETO – IL GOVERNATORE LUCA ZAIA: IL
NUOVO GOVERNO NON SIA SORDO COME
QUELLI CHE LO HANNO PRECEDUTO E PRESTI
ATTENZIONE A CHI HA SOSTENUTO SINO AD
ORA L’ECONOMIA DEL PAESE. 

I SINDACATI 
RAFFAELE BONANNI (CISL): ANCHE IL SINDA-
CATO SI MOBILITERA’. ABBIAMO GLI STESSI
PROBLEMI. PORTIAMO AVANTI LA STESSA
BATTAGLIA 
“Anche il sindacato si mobiliterà nelle prossime setti-
mane, perchè i lavoratori e le imprese hanno oggi gli
stessi problemi e devono marciare uniti per la riduzione
delle tasse e sollecitare una svolta nella politica econo-
mica”.
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FOTOGALLERY 

Giorgio Merletti Presidente nazionale Confartigianato
Massimo Foscale e Cristiano Gatti Direttore e
Presidente Confartigianato Biella 
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“Confartigianato Biella - spie -
ga Cristiano Gatti - ha un
grande, oggettivo punto di
forza, l’accoglienza e la sod-
disfazione delle esigenze di
tutti gli artigiani che a noi si
rivolgono.
La moderna sede centrale di
via Galimberti 22, i servizi
offerti, il personale qualifica-
to (oltre 40 addetti) rappre-
sentano quegli elementi fon-
damentali di garanzia che
ogni imprenditore si attende
da un’Organizzazione che,
sul nostro territorio esiste,
quale migliore garanzia, da 67
anni!”. “Sono oltre 3000 gli
imprenditori associati, 900 i
pensionati (non solo artigia-
ni) iscritti all’ANAP - Con -
far ti gia nato (Ass.ne Naz. An -
ziani Pen sio nati), 6 sedi ope-
rative sul territorio, ed in que-
sto momento la nostra strut-
tura offre i servizi estrema-
mente attivi e qualificati del
proprio “CAAF Confar ti -
gianato” che,
con l’esperien-
za pluriennale
maturata, è a
disposiz ione
dei “PEN SIO -
NA TI e DI -
PEN DENTI”

con uno sportello provinciale ubicato a:
- Biella, presso la Sede Centrale di
Confartigianato in via Galimberti 22
(015/8551711) e centri di “raccolta” a:
- Cossato, via Mercato 71/73 (015/93008) -
centro raccolta
- Serravalle Sesia, Via Borgosesia 10
(0163/450097) - centro raccolta
- Cavaglià, via Roma 25 (0161/966110 -
336/747953 ) - centro raccolta
- Trivero/Ponzone, via Provinciale 174/g
(015/7386046 - 336/747953) - centro raccolta
- Valle Mosso, piazza Dante 5 (336/747953)
- centro raccolta
Il “CAAF Confartigianato Pensionati
e dipendenti” - spiega Massimo
Foscale Direttore di Confartigianato
Biella - si posiziona autorevolmente
nella vasta gamma dei “Servizi Fiscali”
di cui la no stra Organizzazione vanta una
lunga esperienza. Estremamente varie-

gata è la funzione di questa struttura che fornisce una
completa assistenza fiscale per tutti quegli adempi-
menti relativi alle denunce dei redditi “Modello 730”,
facilitando e consentendo, nel contempo, un rapido re -
cupero dei “crediti” nei confronti dell’Ammini stra zione
Finanziaria.
L’operatività del “CAAF Confartigianato Pensionati
Dipendenti”, permette la risoluzione di tutti i problemi
fiscali dei contribuenti evitando, agli stessi, qualsiasi
intralcio di natura burocratica.
Da tener presente – continua Foscale – che il “CAAF
Confartigianato Pensionati e Dipendenti” è “con-
venzionato” con l’INPS per la compilazione del Modello
“RED”, per tutti quei pensionati che richiedono deter-
minate prestazioni aggiuntive.
Nel suo contesto vengono inoltre affrontate ed espleta-
te tutte le pratiche afferenti l’“IMU”.

ATTUALITÀ / FISCO MODELLO 730
Modello 730 PENSIONATI e DIPENDENTI …

…ti aspetta il CAAF Confartigianato!
PROFESSIONALITA’ ed ESPERIENZA al TUO SERVIZIO!

di Cristiano Gatti e Massimo Foscale, Presidente e Direttore di “Confartigianato - Biella”

CONFARTIGIANATO

I.N.A.P.A.

IL PATRONATO 
DI ASSISTENZA PREVIDENZIALE
A disposizione, gratuitamente, per tutti i cittadini nella presentazione

e nell’istruttoria delle pratiche di:

SONO PRESENTI NELLE SEDI CONFARTIGIANATO

• BIELLA - Via Galimberti, 22 - Tel. 015.8551711
(Da lunedì a Venerdì orario ufficio)
• COSSATO - Via Mercato, 71/73 - Tel. 015.93008
(Mercoledì dalle ore 9 alle ore 12)
• CAVAGLIA’ - Via Roma, 25 - Tel. 0161.966110
(Mercoledì dalle ore 15 alle ore 18)
• TRIVERO-PONZONE - Via Provinciale, 174/G - Tel. 015.7387599
(Giovedì dalle ore 9.30 alle ore 12)

• Verifica posizione assicurativa
• Domanda di pensione

(Vecchiaia, anzianità, superstiti, invalidità, inabilità)

• Ricostruzione pensioni
• Autorizzazioni assegni familiari

• Indennità di disoccupazione
• Indennità di maternità, ecc.
• Assistenza in caso di infortuni
e malattie
• Invalidità civile, ecc.

ASSOCIAZIONE NAZIONALE ANZIANI PENSIONATI
GRUPPO PROVINCIALE DI BIELLA

ANAP - CONFARTIGIANATO
EANAP

TRASPORTO MERCI 
CONTO TERZI

DOMANDA RIMBORSO ACCISE
(scadenze annuali 30 aprile

31 luglio - 31 ottobre - 31 gennaio)
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Con riferimento alle tariffe applicate da ciascuna azien-
da, liberamente fissate in relazione alle valutazioni dei
costi aziendali e dell’andamento del mercato, si comuni-
cano a seguire gli incrementi dei costi rilevati dalla scri-
vente nell’anno 2013, per ogni opportuno riferimento.

COSTI DI MANODOPERA
La variazione della media dell’indice generale dei costi
del lavoro per l’anno 2013 è stata pari a + 3%.

MATERIALI DI CONSUMO
Dalle analisi eseguite al riguardo, è stato registrato un
aumento medio del + 6%.

SMALTIMENTO DEI RIFIUTI
I maggiori oneri relativi alla gestione delle spese per lo
smaltimento dei rifiuti risultano incrementati di un valo-
re medio pari al + 2,5% sull’imponibile della fattura, con
un massimo di € 45,00.

USO DIME E STRUMENTI DIAGNOSTICI
I costi di uso dime sia di tipo tradizionale che mini-dime
risultano mediamente invariati. Per quanto riguarda le
spese imputabili all’utilizzo di attrezzature speciali,
risulta un aumento del + 1,5%. Le indicazioni riportate
sono state tratte dalla circolare nazionale Confar ti gia -
 nato Autoriparazione / Carrozzieri del Febbraio 2014.

CARROZZIERI
Variazione costi di carrozzeria anno 2014

SERVIZIO LEGALE DELL’ASSOCIAZIONE
LUNEDÌ DALLE ORE 16.00 ALLE ORE 17.00

Consulenza notarile, eredità in genere, testamenti, dichiarazioni di successione,
ricorsi contro gli accertamenti dell’imposta sulle successioni o donazioni, comu-
nioni ereditarie e divisioni fra eredi, eredità spettanti in tutto o in parte a minori di
età, compravendita e donazioni a minori, operazioni patrimoniali in genere riguar-
danti i minori, redazione e richiesta delle necessarie autorizzazioni giudiziali; con-
tatti e preliminari di compravendita e donazioni di immobili con relative imposte
(registro INVIM, ecc.) e ricorsi contro gli accertamenti di valore, divisioni, permute, usufrutto, usucapioni; comunione lega-
le dei beni tra coniugi, separazioni dei beni, impresa familiare, interdizioni, tutela; società di persone, società di capitale,
cooperative, associazioni in partecipazione; questioni e vertenze a mutui, ipoteche, pignoramenti immobiliari, trascrizioni,
pratiche catastali.

MARTEDÌ DALLE ORE 15.00 ALLE ORE 16.00
Diritto penale - infortunistica - invalidità civile, da lavoro dipendente, diritti di accompagnamento, vertenze di lavoro dipen-
dente, pensionistica in genere e diritto previdenziale.

GIOVEDÌ DALLE ORE 16.00 ALLE ORE 17.00
Recupero crediti - pignoramenti mobiliari, contestazioni negli appalti e servizi e vertenze commerciali in genere, locazioni
immobiliari, cause relative e molestie possesorie o rivendicazioni petitorie per diritti di passaggio o servitù, per questioni di
diritto di famiglia, separazioni, divorzi, disconoscimenti di paternità, sinistri stradali in genere e assicurazioni.

INFORMAZIONI GRATUITE PER GLI ASSOCIATI - SERVIZIO SU APPUNTAMENTO TELEFONICO

Assistenza erogata a mezzo di professionisti

E BAP
BACINO DI BIELLA

BIELLA
Via Galimberti, 22
Tel. 015.8551711
Fax 015.8551722

Sede in Associazione

Convenzione
COPRES-CONFARTIGIANATO

a favore degli associati per pubblicità
stradale e servizi connessi

Siglata nei giorni scorsi prevede servizi a tariffe
agevolate molto interessanti



“Siamo in ritardo sulla tabella di marcia per l’attuazione
del Protocollo d’intesa siglato alla fine del novembre
scorso tra Governo e Organizzazioni dell’autotrasporto
che ha portato alla revoca del fermo nazionale dei servi-
zi di trasporto”.
Ad affermarlo è il Direttore di Confartigianato Biella
Trasporti Massimo Foscale il quale ricorda che “il
Protocollo prevedeva una verifica alla fine del mese di
gennaio, ma non è ancora stata attuata”.
“Nel frattempo il Governo ha introdotto un aspetto deci-
sivo per la categoria del trasporto, come l’aumento dei
pedaggi che ha causato alle imprese aumenti dei costi
ingiustificati e non previsti. Altrettanto onerosi sono gli
importi delle sanzioni alle violazioni del Codice della
Strada e per il mancato rispetto di norme in materia del
lavoro”.

“Insomma non c’è pace per l’autotrasporto che continua
a fare i conti con la concorrenza sleale del cabotaggio,
con l’applicazione dei tempi di pagamento e le regole
sull’uso del personale in distacco”.
Confartigianato Trasporti lancia al Ministro dei Trasporti
e delle Infrastrutture Maurizio Lupi l’appello a riprende-
re subito il filo interrotto del dialogo: “Dobbiamo riav-
viare il confronto sulla base di una posizione comune,
evitando qualsiasi polemica strumentale e mirando alla
soluzione dei problemi. Ogni ulteriore indugio purtroppo
non fa che provocare nuovi problemi per le imprese di
autotrasporto”.
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CAAF Confartigianato Pensionati e
Dipendenti - SPORTELLO PROVINCIALE
Presso l’Associazione è in funzione il centro di assistenza

fiscale per pensionati e dipendenti

MODELLO 730
• Il CAAF Confartigianato Pensionati e Dipendenti
fornisce l’assistenza fiscale per gli adempimenti
relativi alle denunce dei redditi modello 730 con-
sentendo un rapido recupero dei crediti nei con-
fronti dell’Am ministra zione finanziaria.
• Il CAAF Confartigianato Pensionati e Di pendenti è
in grado di risolvere i problemi fiscali dei contri-
buenti evitando intralci burocratici.

ISTAT 
variazione annuale 2013/2014

APRILE +1,1%  • MAGGIO +1,2%
GIUGNO +1,2% • LUGLIO +1,2%

AGOSTO +1,1% • SETTEMBRE +0,8%
OTTOBRE +0,7% • NOVEMBRE +0,6%
DICEMBRE +0,6% • GENNAIO +0,6%

“Accogliamo positivamente l’emendamento al Decreto
Milleproroghe che rinvia l’entrata in vigore del Sistri. Chi
si ostina a pensare che il Sistema telematico di traccia-
bilità dei rifiuti speciali serva a combattere le ecomafie
finge di ignorare che in questi ultimi 4 anni ha prodotto
un unico risultato: far spendere a 300.000 imprese italia-
ne 250 milioni di euro a fronte di un meccanismo che non
ha mai funzionato”.
Confartigianato replica così alle preoccupazioni per un
ulteriore rinvio del Sistri espresse da alcuni senatori del
Pd.
“Non accettiamo lezioni su un problema così grave come
quello dei rifiuti pericolosi. Forse chi invoca il Sistri
come una soluzione non sa di cosa parla. Se l’obiettivo
del Sistri è ovviamente condivisibile, controllare la pro-
duzione e lo smaltimento dei rifiuti pericolosi per sot-
trarli al traffico illegale delle ecomafie, pessimo si è rive-
lato lo strumento utilizzato”.
“Nelle intenzioni le nuove regole dovevano rendere più
semplici le procedure e gli adempimenti, riducendo

anche i costi sostenuti dagli imprenditori. Nella realtà è
accaduto il contrario: in questi 4 anni, le complessità
sono aumentate insieme con gli oneri economici a carico
delle aziende. Come si può imporre gli stessi obblighi e
gli stessi costi a un parrucchiere che smaltisce pochi
grammi di lamette e ad una multinazionale chimica? E
non sono mai stati risolti i difetti di funzionamento del-
l’armamentario digitale del Sistri, la piattaforma infor-
matica, le chiavette Usb, le scatole nere a bordo dei
camion. Il risultato è che ora gli imprenditori si trovano a
dover combattere con un Sistri che non funziona e con il
vecchio obbligo di compilare su carta gli adempimenti in
materia di gestione dei rifiuti”.
“A fronte di questa situazione è ora di rottamare il Sistri
e di sostituirlo con un sistema di tracciabilità dei rifiuti
fondato su criteri di trasparenza, efficienza, economicità
e semplice utilizzo per le imprese. Soltanto così si potrà
combattere davvero le ecomafie”.
Intanto il Sistri parte il 3 marzo 2014 per i produttori di
rifiuti pericolosi.  Info in Associazione.

SISTRI - Gestione rifiuti - Confartigianato: 
“Non si combattono le ecomafie con un Sistri 
che non funziona. Rottamatelo”
Intanto il Sistri parte il 3 marzo per i produttori di rifiuti pericolosi

AUTOTRASPORTO
Confartigianato Trasporti: “Urgente la verifica 
dell’attuazione del protocollo d’intesa tra Governo 
e autotrasportatori. Il Ministro Lupi ci convochi”
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Confartigianato Biella rammenta ai propri associati che, in
virtù di una collaborazione storica con il giornale “Il
Biellese”, è stata di recente siglata una convenzione che per-
mette un abbattimento del 20% sul costo dell’abbonamento
annuo 2014, a loro riservato.
Per ogni informazione ed adesioni contattare la Segreteria Or -
ganizzativa Confartigianato Biella (Sig.rre Vanna o Anna) allo
015 / 8551710 – 8551737.

Convenzione con il 
giornale IL BIELLESE

Sconto del 20% 
sull’abbonamento 

annuo 2014!

Esprimiamo grande soddisfazione per lo stralcio, dal De -
creto legge “Destinazione Italia”, dell’articolo 8 riguar-
dante la riforma dell’Rc Auto”. È il commento del Pre -
sidente dei Carrozzieri di Confarti gianato nazionale,
Silvano Fogarollo, il quale sottolinea che “norme come
quelle sulla riforma dell’Rc Auto, che mettono mano ad
un mercato complesso e toccano i diritti dei cittadini e
l’attività di migliaia di imprenditori, hanno necessità di

essere ben ponderate”. “Apprezziamo la sensibilità dei
nostri interlocutori in Parlamento. Così come esprimia-
mo apprezzamento nei confronti del Governo che poco fa
ha deciso di stralciare l’art.8 - aggiunge il Presidente Fo -
garollo – hanno mostrato di comprendere le motivate
ragioni, espresse tramite Confartigianato, di 14.000 im -
pre se di carrozzeria con 60.000 addetti e la necessità di
una riflessione più approfondita sulla materia”.

CONFARTIGIANATO CARROZZIERI: RC AUTO
I Carrozzieri Confartigianato nazionale:
“Bene stralcio dell’articolo 8 su riforma Rc Auto
dal Decreto Destinazione Italia”

TG@Confartigianato: il TG on line settimanale
Ogni lunedì è possibile seguire il notiziario televisivo settimanale di Confartigianato collegandosi 

alla home page del sito www.confartigianato.it.

COMUNICARE CON L’ASSOCIAZIONE
SEGRETERIA GENERALE

Segreteria sindacale e categorie
015 8551 711 - 015 8551 710
Ufficio amministrazione interna 015 8551 737
Caaf 730 modello fiscale 015 8551 749
Patronato inapa 015 8551 733
Anap associazione pensionati 015 8551 733
Confartigianato fidi Piemonte 015 8551 742
Area formazione 015 8551 772
Area servizi del lavoro assistenza contrattuale
015 8551 732 • Elaborazioni 015 8551 726 - 015 8551 735 -
015 8551 720 • Sportello avviamento lavoro 015 8551 718

AREA SERVIZI FISCALI TRIBUTARI 
Contabilità semplificata sportelli
015 8551 724 - 015 8551 738
Contabilità semplificata elaborazione
015 8551 708 - 015 8551 709
Contabilità ordinaria
015 8551 716 - 015 8551 730 - 015 8551 727
Assistenza tributaria e contenzioso
015 8551 739 - 015 8551 729 - 015 8551 755 
Informazioni generali e nuove imprese
015 8551 739 - 015 8551 729 - 015 8551 755 
Area ambiente e sicurezza del lavoro
015 8551 743 - 015 8551 745
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CONFARTIGIANATO
È QUÌ!

SEDE CENTRALE
13900 BIELLA
Via Tancredi Galimberti, 22
Tel. 015.85.51.711
Telefax 015.85.51.722

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
dalle ore 14.00 alle ore 17.30
VENERDI’ dalle ore 8.00 alle ore 12.00
e dalle ore 14.00 alle ore 17.00
SABATO CHIUSO

SEDI ZONALI

13836 COSSATO
Via Mercato, 71/73 - Tel. 015.93.008
Telefax 015.922.319

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
dalle ore 14.00 alle ore 18.00
VENERDI’ dalle ore 8.00 alle ore 12.00
pom. CHIUSO
SABATO CHIUSO

13037 SERRAVALLE 
SESIA
Via Borgosesia, 10 (zona Rondò)
Tel. 0163.450.097 - Telefax 0163.450.128

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
dalle ore 14.00 alle ore 18.00
VENERDI’ pomeriggio CHIUSO
SABATO CHIUSO

13881 CAVAGLIÀ
Via Roma, 25
Tel. 0161.966.110 - Telefax 0161.967.917

Orario: LUNEDI’ 9.00 - 12.00
MERCOLEDI’ 9.00 - 12.00
VENERDI’ 14.00 - 17.00

13832 TRIVERO
PONZONE
Via Provinciale, 174/g - Tel.
015.738.60.46
Telefax 015.738.75.99

Il Funzionario dell’Associazione è presente
il Mercoledì pomeriggio e Giovedì mattina

13825 VALLEMOSSO
Piazza Dante, 5 - Tel. 336.747.953

Orario: dalle ore 9.00 alle ore 12.15
dalle ore 15.00 alle ore 18.30
SABATO CHIUSO

Il Funzionario dell’Associazione
è presente il Martedì e Venerdì mattina

Il Sindacato degli Artigiani e delle piccole imprese a Biella
ASSOCIAZIONE ARTIGIANI E PICCOLE IMPRESE DELLA PROVINCIA DI BIELLA

� Con la TESSERA ASSOCIATIVA
LA POLIZZA INFORTUNI GRATUITA
• E 25, 82 per ogni giorno di ricovero ospeda-
liero e post-ricovero a seguito di Infortunio
sul lavoro e non e E 51.645, 69 in caso di inva-
lidità permanente.
• Tutte le agevolazioni INA ASSITALIA in
convenzione!
• UFFICIO INTERNO per gli associati, tutti i
giorni per l’assistenza assicurativa INA
ASSITALIA!
•ACCORDO ALFA BRO  KER - assicurazio-
ni per gli artigiani con agevolazioni.

� L’IMPORTANZA 
DELL’INFORMAZIONE
• Questo NOTIZIARIO MENSILE inviato
gratuitamente a tutti gli associati più il SER-
VIZIO CIRCOLARI anche per singole cate-
gorie su pro ble mi specifici.

� IL CREDITO
• CONFARTIGIANATO FI DI PIEMONTE
per i finan ziamenti.

� PER L’ARTIGIANO PENSIONATO
• Opera in Associazione l’ANAP - ASSO-
CIAZIONE PENSIONATI ARTIGIANI! Tante
iniziative culturali, assistenziali e di svago.
• Il patronato I.N.A.P.A. CONFARTIGIA-
NATO per le pratiche pensionistiche.

�AMBIENTE E 
SICUREZZA LAVORO
• Informazioni gratuite sul le leggi dell’ecolo-
gia ovvero: ACQUE, FUMI, RIFIUTI, e l’e-
spetamento delle pratiche relative compre-
sa la tenuta dei registri rifiuti!
• Rivolgiti al SERVIZIO TECNICO AMBIEN-
TALE anche per INFORTUNISTICA e
ANTINCENDIO e la SICUREZZA DEL
LAVORO.

� FORMAZIONE PROFESSIONALE
• Corsi di aggiornamento per tutte le cate-
gorie promossi dall’Associazione.

�ASSISTENZA LEGALE
• Contratti, recupero crediti e locazioni.

� E... MOSTRE E FIERE
• Promozione delle attività artigianali.

� CAAF 
CONFARTIGIANATO PENSIONATI E 
DIPENDENTI
• Sportello provinciale per il Modello
Fiscale 730

...L’ASSOCIAZIONE È IMPORTANTE:
parla con i colleghi ed invitali ad aderire

� SERVIZI VARI ED AUTORIZZAZIONI
• Iscrizioni, variazioni e cancellazioni
all’AIA, Al bo Imprese Artigiane e Ca mera di
Commercio - Iscri zio ni Enti Previdenziali ed
Assistenziali (INPS - INA IL - ASL) -
Trapassi e volture aziende - Licenze co -
 munali - Iscrizioni albi in  stallatori e costrut-
tori (per appalti) - Assistenza urbanistica  -
Assistenza legale e tecnico-ambientale.

� SERVIZI FISCALI - IVA E DICHIARAZIONI
• Informazioni gratuite ai Soci - Contabilità
semplificata - Contabilità ordinaria (partita
doppia) - Regi strazione sui libri IVA -
Dichiarazioni IVA mensili, trimestrali,
annuali, - Pa ga mento delle relative im  poste
presso gli uffici di cre dito - Dichiarazioni
redditi - Autotas sazio ne stesura ricorsi -
Assistenza du rante  le ispezioni IVA - Uff.
imposte.
� ASSISTENZA
CONTRATTUALE E
RAPPORTI DI LAVORO - SERVIZIO PAGHE
• ATTENZIONE! Ricordate che solo
l’Associazione è in grado di fornire l’oppor-
tuna assistenza per l’esatta applicazione dei
Con  tratti di lavoro - Un errore nell’applica-
zione del contratto ed i costi sostenuti
potrebbero essere di molto superiori - In
casi di controversie con i dipendenti, solo
l’Associazione Arti  giani è abilitata a rappre-
sentare sindacalmente  tut te le aziende arti-
giane in Sede  di Commissione Ver tenze
presso l’Ufficio Pro  vinciale del Lavoro -
L’As  sociazione, tramite la Con federazione,
ha sottoscritto i seguenti CONTRATTI
COLLETTIVI NAZIONALI DI LAVORO
(CCNL): dipend. delle impr. artigiane metal-
meccaniche e del  le installazioni  - dipend.
del le impr. di barbieri e par rucchieri  -
dipend. del le impr. artigiane del l’e di lizia  -
dipend. delle impr. della ceramica  -  dipend.
del le impr. artigiane degli autotrasportatori  -
di  pend. delle impr. artigiane tintorie e lavan-
derie  -  dipend. delle impr. artig. degli orafi e
argentieri  -  dipend. del le impr. artigiane del
legno e dell’arredamento  -  di  pend. delle
impr. artigiane odontotecniche  -  dipend.
delle impr. tessili e dell’abbigliamento.  

� ELABORAZIONE PAGHE
• Pratiche di assunzione e licenziamenti -
tenuta ed aggiornamento libri paga - elabo-
razione dati mensili INPS/IRPEF  - paga-
mento dei contributi per conto delle imprese
- compilazione mod. CUD per di chiarazioni
redditi dipendenti e mod. 770 - compilazione
estratto conto INPS - assistenza durante le
ispezioni INPS ed INAIL.

ASSOCIARSI SIGNIFICA ASSISTENZA... E... TANTI SERVIZI PER L’ARTIGIANO
E PER LA PICCOLA IMPRESA

CONFARTIGIANATO

www.confartigianatobiella.it

Confartigianato
Confartigianato



15

In seguito alla nuova sospensione del Sistri, che dal 1 o
ottobre 2013 è in uso soltanto per i gestori di rifiuti peri-
colosi, il D.P.C.M. 27 dicembre 2013 ha confermato l’ob-
bligo di presentare la Denuncia MUD entro il 30 aprile
2014. Tutti i soggetti coinvolti sono quindi tenuti a dichia-
rare le quantità di rifiuti prodotti, trasportati, recuperati
o smaltiti durante l’anno precedente, nonché le giacenze,
cioè quanto non è stato avviato a recupero o smaltimen-
to entro il 31 dicembre. 
Il MUD relativo al 2013 deve essere presentato anche dai
gestori di rifiuti che hanno iniziato ad utilizzare il Sistri
dal 1° ottobre scorso. I soggetti interessati alla presen-
tazione della denuncia MUD sono: i produttori e i tra-
sportatori conto proprio di rifiuti pericolosi; i produttori
di rifiuti speciali non pericolosi, con più di 10 dipendenti,
derivanti da lavorazioni industriali e artigianali, da atti-
vità di recupero e smaltimento di rifiuti, fanghi prodotti
dalla potabilizzazione e da altri trattamenti delle acque e
dalla depurazione delle acque reflue e da abbattimento

dei fumi; chi effettua a titolo professionale attività di rac-
colta e trasporto di rifiuti; chi svolge operazioni di recu-
pero e smaltimento dei rifiuti; chi effettua raccolta, tra-
sporto, recupero e smaltimento dei veicoli fuori uso e dei
relativi componenti e materiali; chi è iscritto al Registro
Nazionale dei Produttori di Apparecchiature Elettriche
ed Elettroniche e, infine, commercianti ed intermediari di
rifiuti senza detenzione. 
L’ufficio Ambiente di Confartigianato ha predisposto un
servizio per la redazione del MUD relativo al 2013.

Denuncia dei rifiuti MUD entro il 30 aprile 2014 

Rammentiamo alle a -
ziende associate dei
settori “TER MO I DRA -
 U LICA - E LET TRICO”
che CONFARTIGIA-
NATO Bi ella ha sot   to -
scrit to, con “WURTH”,

un im portante ac cordo attraverso il quale viene offerta la pos-
sibilità di beneficiare di particolari agevolazioni d’acquisto, e
relative consulenze professionali, a loro riservate. 

“Tre distinti cataloghi”, come di seguito indicato, sono a dispo-
sizione per essere ritirati presso la nostra sede centrale di
Biella, in via Galimberti 22:

A - Catologo “FOTOVOL TAI CO” Wurth comprendente la
gam ma completa di materiali per il fissaggio di pannelli
fotovoltaico importante scontistica del 40% per ogni artico-
lo in esso indicato, riservata agli associati CONFARTIGIA-
NATO,

B - Catalogo “LINEA VITA MASSIF” Wurth un nuovo
sistema per la sicurezza dei lavoratoriA Anche in questo
caso il catalogo comprende una serie di prodotti necessari per
garantire la massima sicurezza a coloro che dovranno effet-
tuare lavori sulle coperture degli edifici. Come nel precedente
punto “A”, in allegato al catalogo un listino prezzi compren-
dente una importante scontistica diversificata a seconda del-
l’articolo in questione, esclusivamente riservata agli associati
CONFARTIGIANATO.
Non ci stancheremo mai nel rammentare che la sicurezza degli
operatori è obbligatoria e normata dal Decreto Legislativo n°.
81/2008 e successive modifiche ed integrazioni, dove l’Art. 122
definisce “…l’ob bligo di adottare dispositivi e soluzioni volte ad
evitare le cadute dall’alto…” come pure, successivamente l’Art.
115, comma 1: “…nei lavori in quota , qualora non siano state
attuate misure di protezione collettiva ex Art. 111 comma 1, è
necessario che i lavoratori utilizzino idonei sistemi di protezio-
ne composti da diversi elementi…”.

C - Catologo “MO  DYF” Abbi glia mento professionale
Per il piacere di una serena consultazione attraverso decine di
prodotti appositamente realizzati per il Suo massimo comfort
nell’ambiente di lavoro.

Come beneficiare delle agevolazioni economiche propo-
ste, se già associato Confartigianato
Per poter beneficiare delle agevolazioni che Le abbiamo pro-
posto, se già associato CONFARTIGIANATO, Le basterà
recarsi presso il punto vendita WURTH provinciale, ubica-
to a Gaglianico, via Cavour 59/A (Stra da Trossi – vedi
immagine) esibendo la tessera di appartenenza a CONFARTI-
GIANATO Biella. 

CONVENZIONE riservata alle Aziende Artigiane associate

Settori “Termoidraulica / Elettrico”
…Sconti importanti su prodotti di Qualità

La nuova era 
dell’auto-
trasporto

Associati a Confartigianato 

Trasporti Servizi

L’iscrizione alla società Confartigianato Trasporti Servizi è
consentita per Statuto Sociale a tutte le imprese di Auto -
trasporto conto terzi regolarmente iscritte negli Albi
Provinciali. A seguito di delibera del Consiglio di Ammini -
strazione possono essere iscritte anche altre tipologie di
imprese al fine di consolidare il numero degli associati e
per costituire massa critica di utenti per la negoziazione di
servizi in regime di convenzione.Per l’iscrizione alla CTS
è necessario presentare apposita domanda di ammissione
al Consiglio di Amministrazione. Con la domanda l’ìmpre-
sa aspirante all’iscrizione indica il numero delle azioni che
intende acquisire (minimo 1 azione per il valore nominale
di euro 50).

GAL MONTAGNE BIELLESI
RIAPERTURE BANDI DI FINANZIAMENTO

SCADENZE 7 APRILE 2014

Info: www.montagnebiellesi.it



È stata pubblicata sul Supplemento Ordinario della
Gazzetta Ufficiale n. 302 del 27 dicembre 2013 la Legge
n. 147 con le “Disposizioni per la formazione del
bilancio annuale pluriennale dello Stato”, nota come
Legge di stabilità.
Confartigianato ha seguito tutti i passaggi del decreto
durante il lungo iter parlamentare con lo scopo di otte-
nere le migliori condizioni per le imprese.
Come già anticipato, le misure per lo sviluppo sono
insufficienti, ma alcune norme introducono positive
novità per le piccole imprese, rutto delle molte proposte
avanzate da Confartigianato, come, ad esempio, la ridu-
zione dei premi Inail, la proroga delle detrazioni per la
riqualificazione energetica e per le ristrutturazioni edili-
zie, il mantenimento dell’agevolazione sul gasolio per
autotrazione e la riforma dell’Albo, la deducibilità dalle
imposte dirette dell’Imu pagata relativa agli immobili
strumentali.

LAVORO
Riduzione premi Inail
Dal 1° gennaio 2014 è prevista una riduzione dei premi e
contributi Inail nella misura di
• 1 miliardo di euro per il 2014,
• 1.100 milioni per il2015,
• 1.200 milioni a partire dal 2016.
Le modalità della riduzione saranno stabilite da un De -
creto Interministeriale del Ministero del Lavoro e del  l’E -
conomia, su proposta dello stesso Inail, tenendo conto
degli andamenti infortunistici aziendali.

Benefici per trasformazioni di contratti di lavoro a
tempo indeterminato
In caso di trasformazione a tempo indeterminato di un
rapporto a termine, a partire dal 1 o gennaio 2014, dovrà
essere restituito al datore di lavoro l’intero importo (e
non più nei limiti delle ultime sei mensilità, come stabili-
to dalla Legge Fornero) del contributo addizionale dell’1
,4%, dovuto per i rapporti di lavoro a termine. 

Incentivi per favorire l’occupazione 
Il Ministero del Lavoro può prevedere, oltre a misure di
sostegno al reddito per lavoratori disoccupati o a rischio
di esclusione dal mercato del lavoro, anche incentivi per
favorire l’occupazione di queste categorie di lavoratori
definiti ai sensi del Decreto del Ministero del Lavoro n.
264 del 19 aprile 2013. Tale decreto prevede, nel limite
complessivo di 20 milioni di euro, la concessione di un
beneficio a favore dei datori di lavoro che nel corso del
2013 abbiano assunto, a tempo indeterminato o determi-
nato, lavoratori licenziati, nei dodici mesi precedenti
l’assunzione, da imprese che occupano anche meno di 15
dipendenti per giustificato motivo oggettivo connesso a
riduzione, trasformazione o cessazione di attività o di
lavoro. Per usufruire del beneficio il datore di lavoro deve
garantire interventi di formazione- professionale sul
posto di lavoro a favore del lavoratore assunto, anche
mediante il ricorso alle risorse destinate alla formazione
continua di competenza regionale. Il beneficio è quantifi-
cato in 190 euro per 12 mesi (per assunzioni a tempo
indeterminato) o per 6 mesi (per assunzioni a tempo
determinato). Si attendono istruzioni operative. 

Istituzione del Fondo per le politiche attive del lavoro 
È prevista una dotazione iniziale del Fondo di 15 milioni di
euro per l’anno 2014 e a 20 milioni di euro per ciascuno
degli anni 2015 e 2016 al fine di favorire il reinserimento
lavorativo dei fruitori di ammortizzatori sociali anche in
regime di deroga e di lavoratori in stato di disoccupazione. 

Contribuzione alla Gestione Separata Inps 
• È stata disposta l’accelerazione del percorso di innal-
zamento dell’aliquota contributiva per i soggetti già
iscritti ad altre forme di previdenza (come i professio-
nisti e i pensionati). Più specificamente, l’aliquota si
innalza al 22% (in luogo del 21 %) per il 2014 e al 23,5%
(in luogo del 22%) per il 2015, confermando il consegui-
mento del livello di regime del 24% dal 2016. 

• È stata mantenuta al 27%, per il 2014, l’aliquota contri-
butiva per i lavoratori autonomi, titolari di Partita Iva,
iscritti alla Gestione Separata e che non risultino
iscritti ad altre gestioni di previdenza obbligatoria né
pensionati. A tal riguardo si ricorda che l’art. 2, comma
57, della legge n. 92/2012 aveva previsto un innalzamen-
to delle aliquote contributive per tali soggetti, in parti-
colare fissando un’aliquota del 27% per il 2012 e per il
2013 e del 28% per il 2014: la norma, pertanto, neutraliz-
za tale aumento per il 2014.

FISCO
Proroga conguaglio Imu 2013 abitazione principale 
È prevista la proroga al 24 gennaio 2014 del termine per il
versamento del conguaglio Imu 2013 relativamente agli
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Legge n.147: disposizioni formazione bilancio
annuale pluriennale dello Stato

e
in convenzione OFFRONO CON L’ADESIONE 

ALLA CONFARTIGIANATO ANNO 2014

Indennità di 25,82 euro per ogni giorno di ricovero in
ospedale o casa di cura a seguito di INFORTUNIO
SUL LAVORO ed EXTRA LAVORO più 25,82 euro per
giorno di convalescenza post-ricovero per giorni pari
al ricovero e comunque massimo 10 giorni.
€ 51.645,69 di capitale per invalidità permanente pari
a oltre il 60% in seguito ad INFORTUNIO
2 polizze GRATUITE con l’adesione CONFARTI-
GIANATO.
Con l’adesione alla Associazione ogni azienda contri-
buisce a sostenere un grande SINDACATO di IMPRE-
SA e beneficia di tante agevolazioni!

CONFARTIGIANATO
ASSOCIAZIONE ARTIGIANI E PICCOLE IMPRESE 

DELLA PROVINCIA DI BIELLA

Convenzione tra SIAE 
(esecuzioni musicali) e Confartigianato:

vantaggi per i nostri Associati
Rinnovata anche quest’anno. Ri guarda le tariffe SIAE per
musica d’ambiente, intrattenimenti danzanti e concertini. La
convenzione, come è noto, è rinnovata da anni ed apprezzata
dalle aziende associate interessate per i vantaggi economici
offerti.



17

immobili per i quali è stata disposta l’abolizione parziale
dal versamento della seconda rata Imu 2013 qualora il
Comune abbia deliberato un incremento dell’aliquota
Imu 2013 rispetto a quella base (4%o per l’abitazione
principale, ecc.) con conseguente obbligo del contri-
buente di versare il 40% di tale differenza. 

Pagamento canoni locazioni immobili abitativi 
È stato introdotto l’obbligo di effettuare il pagamento dei
canoni di locazione di immobili abitativi, a prescindere
dal relativo ammontare, con mezzi di pagamento diversi
dal contante (ad esempio, bonifico bancario, assegno,
ecc.) in grado di assicurare la tracciabilità. L’obbligo non
opera, in particolare, per le locazioni di immobili stru-
mentali. 

Rivalutazione terreni e partecipazioni 
È prevista la riapertura della possibilità di rideterminare
il costo di acquisto di: 
• terreni edificabili e agricoli posseduti 
• partecipazioni non quotate in mercati regolamentati,
possedute alla data dell’1 gennaio 2014, non in regime
di impresa, da parte di persone fisiche, società sem-
plici.

Entro il 30 giugno 2014 si dovrà provvedere: 
• alla redazione ed all’asseverazione della perizia di
stima; 

• al versamento dell’imposta sostitutiva calcolata appli-
cando al valore del terreno. 

Partecipazione risultante dalla perizia, le seguenti ali-
quote: 
• 2% per le partecipazioni non qualificate; 
• 4% per le partecipazioni qualificate e per i terreni. 

Compensazione crediti d’imposta superiori a 15.000
euro 
L’utilizzo in compensazione nel mod. F24 dei crediti Irpef,
Ires, Irap, ritenute alla fonte, imposte sostitutive per
importi superiori a 15.000 euro annui richiede l’apposizio-
ne del visto di conformità alla relativa dichiarazione,
come già avviene per l’iva. La nuova disposizione è appli-
cabile già ai crediti 2013, utilizzabili nel 2014. 

Riordino oneri detraibili 
Se entro il 31 gennaio 2014 non verranno adottati specifi-
ci Provvedimenti finalizzati alla razionalizzazione degli
oneri detraibili ai fini Irpef, la detrazione IRPEF (19%) ad
esempio per interessi passivi prima casa, spese medi-
che, spese funebri, premi assicurazione rischio morte,
ecc. si ridurrà al 18% per il 2013 e al 17% per il 2014. 

Contributo di solidarietà 
Prorogata al triennio 2014-2016 del contributo di solida-
rietà del 3% applicato sul reddito complessivo ecceden-
te i 300.000 euro. 

Contrasto rimborsi indebiti Mod. 730 
Nel caso di presentazione del Mod. 730, entro 6 mesi
dalla scadenza del termine di trasmissione dei modelli,
l’Agenzia delle Entrate procede alla verifica della spet-
tanza delle detrazioni per carichi di famiglia in presenza
di un rimborso superiore a 4.000 euro, anche determinato
da eccedenze Irpef di anni precedenti. La nuova disposi-
zione è applicabile alle dichiarazioni presentate a partire
da quella relativa ai redditi 2013. 

Definizione agevolata somme iscritte a ruolo 
Si potrà versare integralmente entro il 28 febbraio 2014,
senza interessi, il debito risultante dalle cartelle esatto-
riali per ruoli emessi dagli Agenti della riscossione entro
il31 ottobre 2013. 
La definizione agevolata è riconosciuta anche per gli
avvisi di accertamento esecutivi emessi dalle Agenzie
fiscali e affidati in riscossione fino al 31 ottobre 2013.
Entro il 30 giugno 2014 il contribuente che usufruirà della
definizione agevolata, verrà informato dell’avvenuta
estinzione del debito. La riscossione delle somme iscrit-
te a ruolo rimane sospesa fino al 15 marzo 2014; la
sospensione opera anche relativamente ai termini di pre-
scrizione. Nuova imposta unica comunale (Iuc) La nuova
Imposta unica comunale (Iuc), è suddivisa nelle seguen-
ti 2 componenti: 
• l’lmu, di natura patrimoniale, dovuta dal possessore
degli immobili, esclusa l’abitazione principale; 

• la parte riferita ai servizi comunali, a sua volta artico-
lata: 

> nella Tasi (Tributo per i servizi indivisibili), a fronte
della copertura dei costi relativi ai servizi indivisibili
del Comune; 

> nella Tari (Tassa sui rifiuti), per la copertura dei costi
relativi al servizio di gestione dei rifiuti urbani (è abro-
gata la Tares). 

Ogni Comune dovrà adottare il regolamento contenente
la disciplina in materia di IUC, con riferimento alle sin-
gole componenti (Tari e Tasi). In capo ai soggetti passivi
è prevista la presentazione della dichiarazione Iuc, uti-
lizzando un apposito modello, entro il 30 giugno dell’an-
no successivo alla data di inizio possesso o detenzione
dei locali e/o delle aree assoggettabili alla nuova impo-
sta. Tale dichiarazione ha effetto anche per gli anni suc-
cessivi; tuttavia, qualora intervengano variazioni dei dati
cui sia collegato un diverso ammontare dell’imposta, è
richiesta la presentazione di una nuova dichiarazione
entro il 30 giugno dell’anno successivo a quello in cui è
intervenuta la variazione. 
Il versamento della Tasi e della Tari va effettuato tramite
il Mod. F24 ovvero con apposito bollettino di c/c/p o altri
mezzi (servizi elettronici di incasso e di pagamento
interbancario e postale). Spetta al Comune individuare il
numero delle rate (prevedendone almeno 2, a scadenza
semestrale) ed i relativi termini, anche differenziati rela-
tivamente alla Tasi e alla Tari. 
È comunque consentito il pagamento in unica soluzione
entro il 16 giugno di ogni anno. Insufficiente versamento
Il rata IMU 2013 - Non verranno applicate sanzioni in
caso di insufficiente versamento della seconda rata Imu
2013 qualora la differenza sia versata entro il termine di
versamento della prima rata dell’Imu dovuta per il 2014
(16 giugno 2014}. 

DALLA CAMERA DI COMMERCIO 
DI BIELLA

CIBUS 2014
PARMA 5 - 8 MAGGIO 2014

Partecipazione collettiva le imprese in te -
ressate devono aderire entro il 10 marzo.

I MUSEI dell’ARTIGIANATO: www.musei.confartigianato.it
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Tassazione immobili abitativi non locati 
Il reddito degli immobili ad uso abitativo non affittati che
sono situati nello stesso Comune nel quale si trova l’a-
bitazione principale torna dal 2013 ad essere soggetto ad
Irpef e relative addizionale nella misura del 50%. 

Somministrazione alimenti e bevande tramite di -
stri  butori automatici 
È disposto che i prezzi delle somministrazioni di alimen-
ti e bevande tramite distributori automatici, effettuate in
attuazione di contratti stipulati entro il 4 agosto 2013,
possono essere rideterminati in aumento al solo fine di
adeguarli all’incremento dell’aliquota lva dal 4% al 10%
decorrente dall’1 gennaio 2014. 

Imposta di bollo comunicazioni prodotti finanziari 
Dal 2014 la misura dell’imposta di bollo da applicare alle
comunicazioni periodiche relative ai prodotti finanziari
aumenta dal 1,5% al 2%. È inoltre abrogata la soglia mini-
ma di imposta di 34,20 euro ed è aumentata da 4.500 a
14.000 euro la misura massima dell’imposta per i sogget-
ti diversi dalle persone fisiche. 

Ivafe 
Dal 2014 la misura dell’Imposta sul valore delle attività
finanziarie detenute all’estero passa dal1,5% al 2%.
Incremento delle detrazioni Irpef per lavoro dipendente
Sono state apportate delle modifiche all’art. 13 del TUIR
(Testo unico sulle imposte sul reddito) introducendo un
nuovo sistema di calcolo a partire dal 1 gennaio 2014. La
detrazione dall’lrpef per i redditi di lavoro dipendente
passa a: 
• 1.880 euro (da 1.840) se il reddito complessivo non
supera 8.000 euro; ‘

• 978 euro, aumentata del prodotto tra 902 euro e l’impor-
to corrispondente al rapporto tra 28.000 euro, diminuito
del reddito complessivo, e 20.000 euro, se l’ammontare
del reddito complessivo è superiore a 8.000 euro ma
non a 28.000 euro; 

• 978 euro, se il reddito complessivo è superiore a 28.000
euro ma non a 55.000 euro; la detrazione spetta per la
parte corrispondente al rapporto tra l’importo di 55.000
euro, diminuito del reddito complessivo, e l’importo di
27.000 euro. In tale ultimo caso, sono abrogati gli
aumenti della detrazione a scaglioni previsti in presen-
za di un reddito da 23.000 a 28.000 euro. 

Riduzione lrap in relazione al costo del lavoro per i
nuovi assunti 
Dal periodo di imposta in corso al 31 dicembre 2014, per
chi incrementa l’occupazione a tempo indeterminato, la
misura prevede la deduzione, sino a 15.000 euro, del co -
sto dalla base imponibile lrap per ciascun nuovo dipen-
dente in eccesso rispetto alla base occupazionale. 

Rafforzamento dell’Ace (Aiuto Crescita Econo mica) 
Viene incrementato il coefficiente relativo alla resa del
capitale dall’attuale 3% al 4% nel 2014, 4,5% nel 2015 e
4,75% nel 2016, con un conseguente aumento dell’am-
montare escluso dalla base imponibile lrpef/lres. La
misura comporta agevolazioni per le imprese che incre-
mentano il proprio patrimonio. 

Proroga interventi di riqualificazione energetica e
ristrutturazione edilizia 
• Gli interventi di riqualificazione energetica restano
detraibili al 65% per tutto il 2014, la detrazione scende
al 50% per il 2015 e dal 2016 entra a regime il 36%. 

• Gli interventi di ristrutturazione edilizia restano detrai-
bili al 50% per tutto il 2014, la detrazione scende al 40%
per il 2015 e dal 2016 entra a regime il 36%. 

• Il bonus mobili è prorogato a tutto il 2014 nella misura
del 50% della spesa con un tetto massimo pari a 10.000
euro ed entro il limite di spesa relativo alla ristruttura-
zione effettuata. 

Rivalutazione dei beni d’impresa 
Viene riproposta la possibilità di rivalutare i beni di
impresa e le partecipazioni in affrancare gli eventuali
plusvalori relativi ai beni iscritti nel bilancio dell’eserci-
zio in corso al31 dicembre 2012 mediante il pagamento di
una imposta sostitutiva delle imposte sui redditi e dell’l-
rap e di eventuali addizionali in misura pari a: 
• 16% per i beni ammortizzabili 
• 12% per i beni non ammortizzabili. 
Il saldo attivo di rivalutazione risultante può essere af -
 francato mediante pagamento di una imposta sostitutiva
del 10%. 

Modifica alla durata fiscale dei contratti di leasing 
Viene ridotta la durata fiscale dei contratti di leasing il
cui rispetto è elemento indispensabile per la deducibilità
del costo. Per i beni mobili la durata precedente era pari

SERVIZIO TECNICO • AMBIENTE SICUREZZA DEL LAVORO 
PER LE IMPRESE ASSOCIATE

TUTTI I GIORNI NELLA SEDE CENTRALE DELL’ASSOCIAZIONE

NELLA SEDE CENTRALE DI BIELLA, INFORMAZIONI GRATUITE PER LE AZIENDE ASSOCIATE 
A CURA DI TECNICI SPECIALIZZATI: PRIMA DI AVVIARE PRATICHE COMPLESSE, INFATTI, 

BISOGNA BEN INQUADRARE IL PROBLEMA...

SICUREZZA DEL LAVORO 626 - AC QUE DI SCARICO - EMISSIONE FUMI DA IMPIANTI SMALTIMENTO RIFIUTI
IGIENE DEL LAVORO (VISITE MEDICHE - ANALISI AMBIENTALI) - AN TINFORTUNISTICA - ANTINCENDIO

IMPIANTI DI MESSA A TERRA E SCARICHE ATMOSFERICHE  RUMORE IN AZIENDA ED ESTERNO

SICUREZZA DEL LAVORO: CORSI PER DIPENDENTI RAPPRESENTANTI INTERNI DEI LAVORATORI
SICUREZZA E MEDICINA DEL LAVORO SORVEGLIANZA SANITARIA

Presso gli uffici dell’Associazione ottieni ogni informazione oltrechè 
il servizio di SORVEGLIANZA SANITARIA ove necessario (VISITE MEDICHE - SOPRALLUOGHI ecc...)

SICUREZZA DEL LAVORO: INFORMAZIONI AI LAVORATORI - CORSI
La normativa prevede l’obbligo del datore di lavoro di informare i lavoratori sui rischi in azienda.

In Associazione il servizio attraverso corsi di 8 ore categoriali.
SICUREZZA DEL LAVORO: OPERATIVI I CORSI PER TITOLARI DI IMPRESA 

CHE ASSUMONO IL RUOLO DI RESPONSABILI DELLA SICUREZZA
Informazioni in Associazione 015.8551711
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ai 2/3 del periodo d’ammortamento e per gli immobili a 18
anni. Ora la durata scende per i beni mobili alla metà del
periodo d’ammortamento e per gli immobili a 12 anni. 
Per le autovetture la deduzione fiscale è rimasta invaria-
ta e risulta pari alla durata dell’ammortamento. 

Rappresentanza e assistenza dei contribuenti 
Viene modificato il regime di rappresentanza e assisten-
za dei contribuenti nei confronti dell’Agenzia delle
Entrate. In primo luogo l’elenco dei soggetti che posso-
no autenticare la sottoscrizione della procura speciale è
esteso a soggetti iscritti al 30 settembre 1993 nei ruoli dei
periti ed esperti tenuti dalle camere di commercio per la
sub-categoria tributi; inoltre si prevede che qualora la
procura sia rilasciata ad un funzionario del Caf o di una
società di servizi, essa deve essere autenticata dal
responsabile dell’assistenza fiscale o dal legale rappre-
sentante della predetta società di servizi. 

Fondo taglia tasse 
È stata prevista la creazione di un fondo alimentato dai
risparmi derivanti dalla spending review e dagli introiti
dell’evasione nella misura in cui risultino superiori a
quanto previsto dalla legislazione vigente e, per quanto
riguarda le risorse da spending review da quelle “da
destinare a programmi finalizzati al conseguimento di
esigenze prioritarie di equità sociale e di impegni indero-
gabili”. Il fondo sarà destinato per il: 
• 50% ai lavoratori dipendenti e pensionati: incremento
delle detrazioni per lavoro dipendente e pensione,

• 50% alle imprese: incremento delle deduzioni Irap per il
costo del lavoro, incremento della franchigia Irap e
incremento della detrazione Irpef per i soggetti in con-
tabilità semplificata. 

Razionalizzazione di alcuni crediti di imposta 
Le disposizioni sono finalizzate ad una razionalizzazione
della spesa per i crediti d’imposta. In particolare, la
norma agisce sulla fruizione di alcuni crediti d’imposta e
comporta una riduzione dello stanziamento. Per l’anno
2014 l’agevolazione sul gasolio per autotrazione non è
soggetta alla limitazione. 

Deducibilità Imu dalle imposte dirette per immobili
strumentali 
Viene prevista a regime una deducibilità, dal reddito
d’impresa, dell’Imu concernente gli immobili strumenta-
li delle imprese in misura pari al 20%. Nessuna deducibi-
lità, invece, ai fini Irap. Solo per il 2013 la deducibilità ai
fini delle imposte dirette è elevata al 30%. 

Programmazione fondi strutturali 
L’intervento definisce la dotazione aggiuntiva del Fondo
per lo sviluppo e la coesione che è determinata, per il
periodo di programmazione 2014-2020, in 54.810 milioni di
euro. Il complesso delle risorse è destinato a sostenere
esclusivamente interventi per lo sviluppo, anche di natu-
ra ambientale. 

Misure per il credito e la finanza 
Istituzione Sistema Nazionale di Garanzia 
Si istituisce un Sistema nazionale di garanzia per le Pmi,
così articolato: 
a. il Fondo di garanzia per le piccole e medie imprese, le
cui modalità di funzionamento e dotazione restano pres-
soché immutate, 
b. la Sezione speciale di garanzia «Progetti di ricerca e
innovazione”, 
c. il Fondo di garanzia per la prima casa. 
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Patrimonializzazione Confidi
• Il comma 33 individua risorse dedicate per la patrimo-
nializzazione dei Confidi. 
• Il comma 33 bis destina una somma pari a 70 milioni di
euro per ciascuno degli anni 2014, 2015 e 2016 da parte del
sistema delle camere di commercio, industria, artigiana-
to e agricoltura al rafforzamento dei Confidi, ivi compre-
si quelli non sottoposti alla vigilanza della Banca d’Italia. 

Riforma Albo Trasportatori e politiche di settore 
La Legge interviene con una riforma delle funzioni
dell’Istituzione dell’Albo nazionale degli autotrasporta-
tori. Alla Iuce delle modifiche introdotte al Decreto
Legislativo n. 284/2005, infatti, l’Albo potrà svolgere fun-
zioni: di studio e di consulenza, verifica e controllo del-
l’adeguatezza e regolarità delle imprese iscritte.
Cambiano anche i requisiti per esprimere i propri rappre-
sentanti nell’ambito del Comitato per l’Albo. 

Economia digitale 
La norma istituisce un fondo con una dotazione pari a 5
milioni di euro, per ciascuno degli anni 2014 e 2015, desti-
nato al sostegno delle imprese che si uniscono in asso-
ciazione temporanea di imprese (ATI) o in raggruppa-
mento temporaneo di imprese (RTI) al fine di operare su
manifattura sostenibile e artigianato digitale, alla pro-
mozione, ricerca e sviluppo di software e hardware e all’i-
deazione di modelli di attività di vendita non convenzio-
nali e forme di collaborazione tra tali realtà produttive. Le
risorse del fondo sono erogate ai beneficiari che opera-
no in collaborazione con istituti di ricerca pubblici, uni-
versità e istituzioni scolastiche autonome pubbliche
sulla base di progetti triennali volti a sviluppare ricerca e
sviluppo software e hardware, condivisione creazione di
comunità on linee fisiche, accesso alle tecnologie di fab-
bricazione digitale, creazione di nuove realtà industriali,

promozione di modelli di attività di vendita innovativi,
condivisione di esperienze con il territorio, sostegno per
l’applicazione delle idee, sostegno delle scuole del terri-
torio attraverso la diffusione del materiale educativo
sulla cultura dei “makers”. 

Energia 
• Capacity Payment (art 1 comma 99) - Viene previsto un
nuovo sistema di remunerazione degli impianti termo-
slettrici che restano accesi per motivi di sicurezza ener-
getica. Tale sistema non dovrà impattare sui prezzi e
sulle tariffe. 
• Proroga Conto Energia su zone colpite da calamità nel
2012 e 2013 e revisione incentivi cd Conto Termico (art 1
comma 1 00) - Si prevede la proroga di un anno della
valenza del sistema incentivante per gli impianti fotovol-
taici (dm conto energia 2012) già iscritti nei registri pub-
blicati dal GSE e da installare in zone colpite da calamità
nel 2012 e 2013. Viene inoltre previsto di aggiornare entro
il prossimo 30 giugno 2014 il sistema di incentivazione
denominato “conto termico” (attuazione art. 28 D.Lgs.
28/2011). 
• Produzione di energia elettrica da bioliquidi sostenibili
(art 1 comma 1 00) - Viene prevista per i titolari di impian-
ti di generazione di energia elettrica alimentati da bioli-
quidi sostenibili entrati in esercizio entro il 31 dicembre
2012 la possibilità di optare per un aumento degli incen-
tivi del 20% per il primo anno e del 1 0% per il successivo
a fronte di una successiva riduzione del 15% su base
triennale. 
• Riduzione accisa gas metano per reti e consorzi di
imprese (art 1 comma 204quater) - Viene prevista l’e-
stensione alle reti e consorzi di imprese la riduzione
dell’accisa sul gas metano oggi in vigore per gli utiliz-
zatori industriali, termoelettrici esclusi, con consumi
superiori a 1.200.000 mc per anno.

La legge di stabilità 2014 istituisce la Iuc, imposta unica
comunale, composta da Imu, Tari e Tasi. 
Con questo articolo vogliamo illustrarvi il quadro gene-
rale sulla nuova tassazione degli immobili, come è oggi
delineata, anche se la normativa è suscettibile di ulte-
riori modifiche relativamente alle aliquote e detrazioni
della Tasi, che potranno essere approvate durante l’iter
di conversione del decreto legge n. 133 del 30 novembre
2013.
In linea generale, la nuova struttura impositiva prevede
l’istituzione di un nuovo tributo, la Iuc, composta, come
dicevamo, da un’imposta di natura patrimoniale (Imu) e
un’imposta riferita a una duplice tipologia di servizi:
rifiuti (Tari) e servizi indivisibili (Tasi). 
L’Imu diventa quindi una componente del più ampio tri-
buto Iuc, pur mantenendo le proprie peculiarità relative
al presupposto oggettivo e soggettivo, alla base imponi-
bile, al versamento, alla dichiarazione. 
La Tasi ha la medesima base imponibile dell’Imu, ma è
applicabile con aliquote proprie a una più ampia tipolo-
gia di immobili (vi sono comprese, ad esempio, le abita-
zioni principali) e a una più estesa platea di soggetti (una
quota del tributo incide sul locatario). Aliquote e detra-
zioni della Tasi potrebbero, come annunciato dal Gover -
no, subire modifiche nel corso della conversione del
decreto legge n. 133/2013. 

La Tari ricalca sostanzialmente la precedente Tares e la
sostituisce. 
La dichiarazione ai fini Iuc va presentata entro il 30 giu-
gno successivo alla data di inizio del possesso o deten-
zione dei locali od aree soggetti al tributo. In caso di più
occupanti, può essere presentata anche da uno solo
degli stessi. Ha effetto anche per gli anni successivi, in
assenza di modificazione dei dati da cui consegua un
diverso ammontare del tributo. 
Nel caso in cui debba essere presentata, a seguito della
modifica di dati che determinano un tributo diverso, deve
essere presentata entro il 30 giugno dell’anno successi-
vo a quello in cui sono intervenute le predette modifica-
zioni. 
Il modello è messo a disposizione dal Comune. Deve
contenere indicazioni in merito ai dati catastali, numero
civico e interno (se esistente) dell’unità immobiliare. 
Il versamento va effettuato al Comune (salvo il caso del -
la tariffa corrispettiva applicata in luogo della Tari). 
Segnaliamo che la normativa disciplina il versamento
dei singoli tributi Tari, Tasi e Imu con proprie scadenze.
Per Tasi e Tari, le scadenze devono essere individuate dal
Comune, sono almeno semestrali e possono anche esse-
re differenziate. Per l’Imu rimangono valide le scadenze
del 16 giugno e 16 dicembre. In ogni caso, per i tre tributi
è possibile il pagamento in rata unica il 16 giugno.

Nuova fiscalità immobiliare: Iuc, Tari e Tasi 
La legge di stabilità 2014 ha introdotto il nuovo tributo 



Ammontare del contributo 
Contributo in conto capitale del 65% dei costi del pro-
getto compreso tra un minimo di euro 5.000,00 ad un mas-
simo di euro 130.000,00. 

I destinatari 
Imprese, anche individuali, iscritte nel Registro delle
Imprese o all’Albo delle Imprese Artigiane e con unità
produttiva attiva situata nella stessa regione dove viene
realizzato l’investimento.

Obiettivo del bando 
Incentivare le imprese a realizzare investimenti nel 2014
finalizzati al miglioramento dei livelli di salute e di sicu-
rezza nei luoghi di lavoro. 
RISORSE: Le risorse INAIL per la Regione Piemonte
sono di euro 19.699.530 di cui: 
• 18.966.242 euro per i progetti di investimento ed i pro-
getti per l’adozione di modelli organizzativi e di respon-
sabilità sociale 
• 733.288 euro per i progetti per la sostituzione o adegua-
mento di attrezzature di lavoro messe in servizio ante-
riormente al 21 settembre 1996. 

Partecipazione 
Per le aziende è disponibile una procedura informatica
che consente: 
• la compilazione online della domanda 
• la verifica del punteggio minimo richiesto per poter par-
tecipare (fissato a 120 punti) 
• assegnazione del codice identificativo del progetto
necessario all’invio telematica 

Tempistiche 
La presentazione delle domande avverrà tra il 21
Gennaio 2014 e 1’8 Aprile 2014.
Successivamente alla data di scadenza I’INAIL comuni-
cherà la data e l’ora dell’invio telematica (Click Day). 
Dopo alcuni giorni I’INAIL pubblicherà l’elenco regiona-
le di tutte le domande inviate telematicamente, classifi-
cate in base all’ordine di arrivo e indicando quelle
ammissibili. 

Entro 30 giorni dalla pubblicazione dell’elenco, le azien-
de beneficiarie dovranno integrare la domanda con la
documentazione cartacea richiesta da bando. 
Entro 120 giorni dalla consegna, I’INAIL, sulla base
della valutazione della documentazione pervenuta, con-
fermerà o meno la concessione del contributo. 
Entro 12 mesi dall’awenuta comunicazione di otteni-
mento del contributo le aziende beneficiare dovranno
effettuare l’investimento e finalizzare la richiesta di ero-
gazione del contributo. 
Entro 90 giorni dal ricevimento dell’ultima parte della
documentazione I’INAIL provvederà alla valutazione
finale e all’erogazione del contributo. 

Attività e progetti ammessi al contributo 
Sono ammissibili al contributo progetti di: 
• Investimento: acquisto macchinari (es. acquisto mezzi
di sollevamento, macchine operatrici, macchine per la
movimentazione dei carichi, macchine confezionatrici,
ecc.), ristrutturazione o modifica strutturale e/o impian-
tisitica degli ambienti di lavoro che consentano l’elimi-
nazione o la riduzione sostanziale di rischi per i lavora-
tori (lavoratori autonomi e/o dipendenti); 
• Adozione di modelli organizzativi e di responsabilità
sociale (Es.: Adozione ed eventuale certificazione di un
SGSU Adozione di un sistema certificato SA 8000). 
• Sostituzione o l’adeguamento di attrezzature di lavoro
messe in servizio anteriormente al 21 settembre 1996 con
attrezzature rispondenti ai requisiti di cui al Titolo III del
D. lgs 81/2008 s.m.i. e di ogni altra disposizione di legge
applicabile in materia. 

Incentivi alle imprese per la sicurezza sul lavoro
- Bando Isi Inail
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CORSI PONTEGGI
Montaggio e smontaggio 
di ponteggi da cantiere

LE IMPRESE INTERESSATE AI CORSI
OBBLIGATORI PER LEGGE 

POSSONO RIVOLGERSI AI NOSTRI UFFICI
PER OGNI INFORMAZIONE

Vuoi metterti in proprio? Hai un’idea di impresa? Ti aspettiamo!!!

Negli uffici dell’Asso cia zione e con l’aiuto dello sportello di CONFARTIGIANATO FIDI
PIEMON TE SCRL valutiamo in sie me l’idea, la fattibilità ed il finanziamento agevolato o contri-
buto!!!

CONFARTIGIANATO DAL 1945 “FACCIAMO IMPRESA”

La nuova versione della legge Sabatini rappresenta uno
dei principali interventi di politica industriale introdotti
dal decreto del fare e prevede finanziamenti agevolati
per l’acquisto o il leasing di macchinari/beni stru-
mentali di nuova fabbricazione, hardware e tecnolo-
gia digitale. 

L’agevolazione consiste in un contributo in conto inte-
ressi su finanziamenti bancari, con erogazione del con-
tributo prevista al completamento dell’investimento inse-
rito nel progetto. È inoltre prevista la possibilità di bene-
ficiare della garanzia del Fondo di Garanzia per le
PMI fino all’80% del finanziamento bancario concesso.

La nuova Legge Sabatini per finanziamenti agevolati 
su macchinari/beni strumentali
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Scadenze Marzo 2014
LUNEDI’ 17: I.V.A.
Termine ultimo per annotare sul registro acquisti le sche-
de carburanti del mese di Febbraio numerate seguendo la
normale numerazione delle fatture di acquisto.

LUNEDI’ 17: I.R.P.E.F.
Termine ultimo per il versamento delle ritenute fiscali
effettuate in Febbraio relative ai compensi corrisposti
da terzi a lavoratori dipendenti, alle borse di studio e
assegni o sussidi simili, ai redditi di capitale, alla rite-
nuta 23% sulle provvigioni ad agenti e rappresentanti.
Versare inoltre utilizzando gli appositi moduli F24 le rite-
nute fiscali IRPEF effettuate nel mese di Febbraio sulle
retribuzioni dei lavoratori subordinati e sui trattamenti
di fine rapporto.

LUNEDI’ 17: I.V.A. Volume affari 
(sup. euro 400.000,00/sup. euro 700.000,00)
I contribuenti con volume di affari superiore a €

400.000,00, (lavoratori autonomi ed imprese aventi per
oggetto pre stazioni di servizi) e i contribuenti con volu-
me di affari superiore a € 700.000,00 (imprese aventi per
oggetto altre attività) devono annotare la liquidazione
relativa al mese di Novembre ed effettuare l’eventuale
versamento a mezzo modulo F24 ad Istituti ban cari o
tramite gli uffici della Asso cia zione. Anche i contri-
buenti trimestrali sono te nuti a liquidare e versare l’im-
posta mensilmente. È permesso mantenere la liquida-
zione ed il versamento in forma trimestrale, maggioran-
dolo del 1% a titolo di interessi, solo
se è stata presentata opzione per
versare trimestralmente nella
dichiarazione annuale IVA.

LUNEDI’ 17: I.N.P.S.
Termine ultimo per versare i contri-
buti PREVIDENZIALI dovuti al -
l’INPS sulle retribuzioni corrisposte
ai dipendenti nel mese di Feb braio.

LUNEDI’ 17: I.V.A. ESPORTA-
TORI
I soggetti che cedono beni o servizi
agli esportatori abituali, senza l’ap-
plicazione del l’IVA sulla base delle
dichiarazioni di intento ricevute, de -
vono comunicare all’Agenzia del le
Entrate, esclusivamente in via tele-
matica (direttamente o tramite
intermediari) i dati con tenuti nelle
dichiarazioni ricevute nel mese pre -
cedente.

LUNEDI’ 17: I.V.A.
Versamento I.V.A. relativo al 2013
risultante dalla dichiarazione an -
nuale senza maggiorazione di inte-
ressi.

MARTEDÌ 25: I.V.A. COMUNI-
TARIA
Presentazione elenchi riepilogativi
delle cessioni e degli acquisti intra-
comunitari, relativi al mese di Feb -
braio 2014.

MARTEDÌ 25: I.N.P.S./CIG
Termine ultimo per PRESENTARE (da parte del  le
aziende con periodo di paga mensile) le domande d’in-
tervento alla Cassa Integra zione Guadagni per le
sospensioni o le riduzioni iniziate nelle settimane com-
prendenti i seguenti lunedì 26 Febbraio, 3 - 10 - 17 - 24
Marzo.

DOMENICA 30: ORA LEGALE
Anticipare l’ora normale di 60 minuti dalle ore 2 di dome-
nica 30 Marzo spostando le lancette sulle ore 3.

LUNEDÌ 31: I.N.P.S.
Invio telematico del mod. DM 10/2 per le denunce contri-
butive del mese di Febbraio. Invio telematico del mod.
Emens per le retribuzioni corrisposte nel mese di Feb -
braio.

LUNEDÌ 31: CASSA EDILE
Le imprese iscritte alla Cassa Edile devono versare gli
importi di competenza della Cas sa relativi al mese di
Febbraio.

LUNEDÌ 31: I.V.A.
Per effetto delle disposizioni introdotte dal D.L.G.S.
313/97, il termine per la registrazione delle fatture di
acquisto passa dal mese successivo a quello in cui il
contribuente ne è venuto in possesso sino al II anno
consecutivo.





�no all’1,50% lordo* 
sul tuo nuovo conto corrente

ZERO canone 
ZERO spese per operazione**

1,50%

*Tasso di interesse annuo lordo equivalente al tasso annuo netto del 1,20% valido �no al 30/06/2015 applicato su un saldo compreso tra 25.001 e 500.000 Euro; il tasso di interesse annuo lordo applicato al saldo 
�no a 25.000 Euro è pari allo 0%, mentre le giacenze superiori ai 500.000 Euro sono remunerate con un tasso di interesse annuo lordo pari all’Euribor 3 mesi con rilevazione trimestrale. Successivamente al 
30/06/2015 sarà riconosciuto, su qualsiasi somma depositata, il tasso creditore annuo lordo pari all’Euribor 3 mesi con rilevazione trimestrale. 
Le condizioni indicate sono valide per sottoscrizioni �no al 31/12/2014 del  conto corrente Passa a Biverbanca Gold riservato a nuovi clienti “consumatori” persone �siche. 
** Condizioni valide �no al 31/12/2015; successivamente il canone trimestrale sarà pari a 12 Euro.
Messaggio pubblicitario con �nalità promozionali. Per le condizioni consultare i fogli informativi disponibili presso tutte le �liali di Biverbanca e su www.biverbanca.it. 


